

Isztantuli Hírlap

VI. évf. 94. szám. Debrecen, 1925. apr. 26. Vasárnap Egyes szám ára 2000K

Jelek és tünetek

(R. J.) Aki figyelmére méltatja a-punk írásait e helyen és egyik-másik cikkünknek ritmusa még nem mosódott el teljesen emlékében, igazat fog adni nekünk ma, amikor arra hivatkozunk, hogy kezdettől fogva hirdettük a Nyomorokország megújodása csak akkor fog elkövetkezni, ha a ketrec ajtaja megnyílik, de ez esetben is csak akkor, ha a guzsbavert nemzeti energiák egységesen keresik visszaszorított jogaikat. Nem felekezeti, nem faji és nem pártegység fogja visszaszerezni az ezeréves ország elvesztett és elorzott határait, hanem a tagozódást nem ismerő, abszorbeáló nagy nemzeti egység. Számítatlan írásunk azt sürgette állandóan, minden egyes cikkünk ennek megvalósítása érdekében íródott. Az volt a felfogásunk, elő kell készíteni a lelkeket, hogyha eljön a nagy pillanat, álljanak készen a nagy munkára.

Ez a felfogásunk ma is. Soha semmiféle jelszó, semmiféle irányzat, se a liberalizmus, se a fajvédelem, se a demokrácia és épen az előrebocsátottak után legkevésbé a szocializmus nem lesz elég erős arra, hogy a második honfoglalás vagy jobban mondva a honvisszaszervezés nagy munkáját véghezvigye. Ezt a munkát egyedül és kizárólag az egyetemes nagy nemzeti egység hajthatja végre. De ennek az egységnek állandóan aktívnak kell állni minden magyarok szívében. Minden, ami elválasztja az egyik magyart a másiktól, minden, ami gyűlöletet szít a rabmagyarok között egymás iránt, a nemzeti egység kifejlődésének gátja. Ugy képzelnék el, hogy ennek a nyolc millió magyarnak a lelke a nemzeti érzés összes municiójával legyen felszerelve állandóan, de ebből egy löveg se pazaroltassék el az egymás elleni hadakozásban, mert minden lövegre szükség lehet a közös ellenség elleni élet-alál harcban.

Készen kell lennünk állandóan, mert soha se tudhatjuk, mikor szóit bennünket a történelem, mikor méretünk meg újul. És jaj volna nekünk, ha akkor kapadoznánk, ha a nagy pillanat az egymással való leszámolás herce hircájában találna bennünket. A história nem vár, a história nem prolongál. Ha az óra üt, vagy készen állunk lélekkben egységesen vagy elrohan fölöttünk az idő, amely többé nem tér vissza soha.

Pedig nagyon, de nagyon sok jel figyelmeztet és int bennünket: régen álljunk. Ime. Az angol világlapok egyik legelőkelőbbje, a Manchester Guardian szenzációs cikket közöl bukaresti levelezője tollából. A bukaresti levél ugyanis azt írja hogy a kistantant, amelyet csupán osztrák-ellenes és magyarellenes politikája tart össze, legközelebb szét fog hullani. Ha Oroszország támadást kezdene Besszarábia ellen, (aminek veszedelme állandóan ott ólalkodik a nagyraot és ühött Románia keleti határain) Románia nem számíthatna Prágában és Belgrádban még erköcsi támogatásra sem. Azt írja a híreinek hitelességét olyan óvatosan mérlegelő világlap hogy a kisantant három állama egyenként olyan ingadozó talajon áll, hogy egyiknek sincs hátorsága ahhoz hogy valója-

ban el is eresse a másíknak a kezét most a látszólagos békében. De abban a pillanatban, amikor az egyik elcsuszik, ezen a szünetlenül ingadozó talajon, abban a pillanatban felbomlik a közös félelem által összpántolt szövetség és a három állam mindegyike csak a saját bórét fogja védekezni és egyiknek se lesz ked-

ve, hogy a hullámokkal küzdő társának segítségére siessen.

Es ezt az angol világlapok egyik legkomolyabbja írja, az a lap, amely nek itelele közel áll a Regent-Street urainak felfogásához, ha ugyan nem fedi teljesen azt.

A Balkán mindig kiszámíthatatlan volt. Minden pillanat meghozhatja a

mi börtönünk kulesát. Az angol külügyminiszteriumhoz közelálló világlap a Manchester Guardian híradása is erre figyelmeztet bennünket. Jelek mutatják, hogy a história jövő akarja tenni azt az égbekiáltó igazságtalanságot, ami veünk történt. Figyeljünk ezekre a jelekre és a szerint éljünk.

Zita királynő köszönő levele a debreceni hódolatért

„A száműzetés keserü magányában“ hálás szívvel vették a küldött ajándékokat

Köztudomású dolog és annak idején nemcsak a helyi, hanem a fővárosi lapok is élénken tárgyalták azt a tényt, hogy Debrecen város polgárságának számottevő része a husvéti ünnepek alkalmából Ottó királynak husvéti ajándékokat küldött. — mindenki a maga tehetsége és vagyoni viszonyai szerint. Anná feltűnőbb volt a debreceni polgárságnak ez a spontán megnyilatkozott hűségnyilvánulása, mert évekkel ezelőtt bizonyos körök tüntetőleg és hivalkodólag hirdették, hogy az antilegitimista gondolatnak főfészke Debrecen és itt van termőtalaja a mindenképpen és csak önmagáért való kurucodásnak.

A jó szívvel és meleg alátvalói hódolattal elküldött ajándékok és figyelmességek kiérkeztek Lequetióba. Mintegy száz debreceni polgár elküldötte a maga husvéti piros tojását a feltámadás reményében és annak fennő hitében.

Egy-két nappal ezelőtt megérkezett azután a köszönő irat attól, ki a száműzetés keserü kenyerét eszi óriási messzegekben tőlünk az Óceán mellett, egy csöndes spanyol halászvároska meleg vendégszeretettel élvezve.

Névszerint jött meg minden adományozónak a következő irás:

186—925. S. sz.

Legfelsőbb megbízásból.

A királynő őfelsége megbízott legkegyelmesebben üzenetével. — hogy a felséges család számára küldött husvéti ajándéktárgyakért a saját, valamint az ifjú király és a felséges gyermekek nevében leg-hálásabb köszönetemet fejezem ki. Őfelségeiknek az alattvalói hűség ily tettekben való megnyilvánulása valóban jólesett és a száműzetés keserü magányában a szeretett háza üdvözítő hódolatát látták.

Lequetió, 1925 április 17.

Legfelsőbb megbízásból:
Károlyi

Ez a levél mindenkinek kezébe jut aki rá gondolt a feltámadás napján arra, akit egykor örömmámorban köszöntött a megboldogult IV. Károly király koronázása napján, mint szökefűrtű kis gyermeket, az egész ország.

Ugy látszik, hogy a lelkek már ki-táruhnak se ha óriási távolságok van-

nak is a megtiport és megalázott ország és legitim királya között, az érzések ezeket a távolságokat játszi szízzel hidalja át az örökkön élő és hathatatlan nemzet nevében.

Megszűnik a kincstári házbérlés haszonrészeseledés

Uj adónem fogja helyettesíteni

Budapest, április 25. A kormány akkor amikor a kincstári haszonrészeseledésre vonatkozó rendelet kiadásával lehetővé tette a kincstári haszonrészeseledésnek két részletben való megfizetését és a második részlet megfizetésére három hónapi haladékot adott, méltányos szociális álláspontra helyezkedett, mert ez nagy könnyebbséget jelent a házbérléző közönség számára.

Ez a háromhónapos idő, amely augusztus 5-ig fog eltelni, alkalmat fog nyújtani a kormánynak, hogy behatóan foglalkozhasson a kincstári haszonrészeseledés problémájának méltányos megoldásával.

Ami a lakberek részletekben való megfizetését illeti, erről a pénzügyminiszterium fog kiadni rendeletet amely minden valószínűség szerint ugyanazokat a feltételeket fogja tartalmazni, mint amelyek szerint a februári negyedben fizették a lakbereket.

A tegnapi minisztertanács egyébként foglalkozott a szorzószám kérdésével is, ami azt jelenti, hogy a szorzószám változatlan marad.

A minisztertanács a jövő negyed-től megszünteti a házbérlés haszonrészeseledést. Ennek pótlására Bud pénzügyminiszter új adónemmel dolgozik.

Megindult a vizsgálat a Berettyóújfalú közelében történt borzalmas szerencsétlenség ügyében

Kit terhel a felelősség a szerencsétlenségé?

Tegnapi számunkban részletesen beszámoltunk arról a borzalmas szerencsétlenségről, amely tegnapelőtt este 10 óra felé történt Berettyóújfalú közelében. Egy vásáros szekér, amelyen négy debreceni kereskedő ült, a komádi vásárra igyekezve por tekáikkal együtt a Sebes-Körös, Komádi és Mezösas között húzóó Hollós ágába zuhanat.

A szekér utasai közül Szrolovics Viktor debreceni Zugó-utca 8. szám alatti lakos, 28 éves kereskedősegéd és Csatory Gábor 63 év s debreceni gazdálkodó, a szerencsétlenség áldozataul estek és az erős záportól megmaradt Hollós érbe zuhanva, meg-ladtak.

A szekér többi utasa: Glück Adler Béla és Hegyi Bernát debreceni kereskedők egy kis árában, de megmenekültek. G és Adler Béla kereskedőgyob bveszélyben is lelki megörző Hegyi Bernát meg, aki halált megvető-hozta ki a Hollós-ág

zavaros hullámai között levő, haláladal tudótársait.

A vásárra igyekezők kere tele volt rengeteg elagy volt. Ezeknek gyobb rész volt, amek folyóvíz A kár hető

ayiben terheli a felelősség a Sebes-Körös Arvizzabályozó Társulatot, amelynek az igazgatósága Szeghalmon székel. Ugyanis a Hollós-ág felvidékének a jókarbantartása a Sebes-Körös Arvizzabályozó Társulat kötelességei közé tartozik.

Mint értesülünk, a helyszíni szemlélő a berettyóújfalui járásbíró részéről dr. Tomoda László járásbíró végzi, aki egyúttal jelen lesz az elhalt Szrolovics Viktor és Csáry Gábor holttesteinek a boncolásánál is.

Milliárdos postasikkasztást lepleztek le

Ujfehértóról küldött hamis postautalványokkal milliárdos kárt okoztak a postának — Letartóztatták az egész bűnszövetkezetet

Budapest, április 25. Négy nappal ezelőtt a főkapitányságon feljelentést tett a postaigazgatóság több százmillió sikkasztás ügyében. A detektívek megállapították, hogy pénz utalványok érkeztek Budapestre különböző cégekhez, nagyjából részben üzletekbe, ahol a vidékről érkezett pénzek alapján kiadták a tárgyakat. A detektívek iparkodtak a postautalványon a feladó lakhelyét megállapítani és a postahivatalba a kezükbe került gyanús postautalványról megállapították, hogy az az ujfehértói postaállomás küldeménye gyanánt érkezett Budapestre.

Megállapították azt is, hogy a hamis küldeményeket csak akkor csomagolták az utalványok közé amikor már indulásra készen állottak. — Kiderült, hogy az ujfehértói postahivatal vezetőjének van egy fia. — Lengyel Sándor volt postatiszt akit

különböző visszaélések miatt szolgálatából elbocsátottak, időközönként megjelent az ujfehértói postahivatalnál és az utalványokat tartalmazó zsákba ilyen módon csempészte be a hamis utalványokat.

A rossz útra tért postahivatalnok Klein Sándor nevű kereskedővel, Bárd Endre nyomdással, Kerekes József ügynökkel és Ziegebaum Lajos kereskedővel állott összeköttetésben, akik valószínűleg tettestársai a hónapok óta folyó postautalványok hamisításában. A csatlósárságot tegnap éjszaka folyamán a főkapitányságra szállították.

Itt nem is tagadták a hamisításokat. Elmondták, hogy Bárd Endre készítette el a szükséges bélyegeket. A tettesek eddigi vallomása szerint a kincstárt közel egy milliárdig ká-

Londonban is merénylettől tartanak

Párisban a kommunista merényletnek má' 8 halottja van — Bulgária gyászolja a kommunista merénylet áldozatait

London, április 25. A párisi kommunista merénylet a sajtóban élénk megbeszélés tárgya. A Daily Mail szenzációs formában közli azt a jelentést, hogy a londoni rendőrség rendkívül óvó intézkedéseket tesz, mivel komolyan tartanak attól, hogy Lord Rowlinson, elhunyt indiai főparancsnok mai temetésén, a szörfiai merénylet mintájára, bombamerényletet követnek el. A Westminsteri Szent Margit templomot, amelyben a mai gyászünnepélyt diplomata miniszterek és más kiváló személyiségek részvétele mellett tartják meg. A templomot a titkosrendőrség alaposan átkutatta, hogy nincsen-e valahol pokolgép elrejtve. Még az orgonásipokat is átvizsgálták. — A templomot azután katonaság vette körül. A Daily Mail azt követeli, hogy Szovjetországnak londoni képviselői azonnal hagyják el Ang-

Iroda: A kormány haladéktalanul törvényjavaslatot fog a szobranie elé terjeszteni, amelyben 7 millió hitelt kér a merénylet elkövető családok számára. A segélyt azoknak adják, akiknek hozzátartozói a merénylet alkalmával meghaltak, vagy megsebesültek.

London, apr. 25. A Daily Mail bukaresti táviratát közli, mely szerint a kisanant halandó hűzzárulni a bolgár hadsereg nagyobbitásához, feltéve, ha Bulgária megígéri, hogy a kommunista mozgalom elnyomása után megint a békeszerződésben megállapított létszámra csökkenti.

Budapest, április 25. Ujabb súlyos adatok derültek ki a bolgár parasztpár és a kommunista szövetségéről. Megállapították, hogy az agrarkommunisták egységfront vezetésére május óta sűrűn tanácskozik a parasztpárt szövetség vezetőivel. Ezeket az összejöveteleket a parasztpárt szövetség megbízottai szétverték a merényletet.

is, április 25. Havas: Mint a párisien jelenti, a hazafias diákok követett kommunista négy sebesültje is meggyilkolták száma már 8 és sebesült állapota is

Vasárnap Szócsk összes városlakókat értesítet tartaradatoknak és király

Az ügyvéd nem rágalmaz, ha ügyfele érdekében jár el

Budapest, április 25. A büntető törvényszék Schadt tanácsa előtt hiatalból üldözendő rágalmazás vétségével vádolva állott ma Darvay János dr. ügyvéd. Az ügyvéd egyik beadványában az állította Gaspár Károly dunapentelei jegyző, hogy azért indított eljárást kereskedésre való csábítás miatt Ellenbogen M. dunapentelei kereskedő ellen, mert mint a községi Haneya egyik fő-

részvényesen úgy akart megszabadulni a kereskedőtől.

Darvay kijelentette, hogy kénytelen volt a jegyzőre vonatkozó adatokat az ügyben felhasználni, mert védelem érdekében ezt megkívánta. A bíróság Darvay Jánost felmentette, mert megállapította, hogy ügyfele érdekében járt el és használta fel az adatokat.

Ozv. Kaszanyitzky Endréné meghalt

Temetése hétfőn délután fél 5 órakor lesz

Az utóbbi időkben nap-nap után újabb és újabb haláleset dobent meg az embert. Egymásután dölnék ki az élők sorából Debreconlegtekintélyeseb besaladjainak tagjai.

Ma, szombaton ismét tegy ilyen halálesetről kell hírt adnunk. Debrecon legelőkelőbb és leggazdagabb családjának köztestületben álló tagja, özv. nagyselmeci és grófiai Kaszanyitzky Endréné, született Várady-Szabó Teréz a mai nap folyamán 77 éves korában elhunyt.

Az elhunyt uriaszony Debrecon

egész társadalma előtt köztiszteletben és közszeretben állott. Mindenkinek szerette nemes jóságáért, meleg szívűért s halála általános részvételt keltett a városban. Gyermekei Debrecon társadalmának legtisztelendőbb tagjai közé tartoznak.

Özv. Kaszanyitzky Endréné április hó 27-én, hétfőn délután fél négy órakor fogják a Sas-utca 3. számú gyászházából a Kossuth-utcai reformtemetőben örök nyugalomra helyezni.

Április 30-án összeül a Haz.

Budapest, április 25. A nemzetgyűlés csütörtökön április 30-án délelőtt 11 órakor ülést tart.

Kisbériők aranyban éretnek

Budapest, apr. 25. A tegnapi minisztertanács döntése alapján törvényjavaslat készül, amely szerint az 50 holdig terjedő kis földhasznosítók arany valutában lesznek kifizetendők.

Körjegyzők nagygyűlése

Budapest, április 25. A kir. körjegyzők június 14-én az új város háza közgyűlési termében megtartandó ünnepélyek nagygyűlés keretében ünnepelik meg a kir. körjegyzői intézmény életbeléptetésének 50 éves évfordulóját. A nagygyűlésen való megjelenését kilátásba helyezte a kormányzó is, akinél a jegyzői és körjegyzőhelyettesi kar kiküldöttjei tegnap kihallgatáson jeentek meg és ányújtották a nagygyűlésre szóló díszes kiállítású meghívót.

A budapesti kirakatverseny

Budapest, április 25. A budapesti világvárosi nagynívű kirakatversenyén hőmpolygó emberáradat lázas érdeklődéstől kipirult arcok özöne adta tudtára Budapestnek, hogy meg

kezdődött a nemzetközi vásárral kapcsolatosan megrendezett kirakatverseny. Mintán Budapest kereskedővilágának színe-java mérte össze erejét, nagyon nehéz volt a bírói bizottság döntése, amely egyöntetűen a budapesti székesfővárosi díjat a szövet szakmából elsőnek a világ híró Semler-cégnek ítélte.

Milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban általános borulás állott be. Az ország nyugati felében kisebb esők voltak. A megélénkült délikelet légáramlás miatt a hőmérséklet emelkedett.

Időprognózis: Esős és később hűvösebb idő, zivatarok nincsenek ki zárva.

— Felelős szerkesztő főlé nem lehet szerkesztőbizottságot állítani. Elvi jelentőségű ítéletet hozott ma a Kuria Sztrokay Kálmánnak, a nagykanizsai „Zalai Közlöny” volt felelős szerkesztőjének a lapostani tulajdonosa, a zalaegerszegi Zrínyi r. t. elleni perében. A Zrínyi r. t. tavaly áprilisban vette át a lapot s első cselekedete az volt, hogy szerkesztőbizottságot és fő szerkesztőt nevezet ki a felelős szerkesztő főlé azzal a kikötéssel, hogy a szerkesztő köteles a bizottság és a főszerkesztő utasításait követni. Sztrokay nem volt hajlandó ilyen módon a felelősséget vállalni a szerkesztéséért s ezért indított az egyévi felmondási időre járó fizetésért. A perben ma döntött a Kuria megállapítva, hogy a felelős szerkesztő elvi szempontból nem köteles elfogadni a főlébe helyezett szerkesztőbizottságot, mert nem vállalhat felelősséget a lapért akkor ha a minden feltétel nélkül mások irányítják. A Kuria ezen az alapon megítélte Sztrokaynak az egy esztendői végkielégítést.

Friss töltésű ásványvizek

legnagyobb raktára Debrecon és vidékre. Eladás nagyban és kicsinyben a következő forrásokból:

Rohitschi Styria forrás,
Rohitschi Templom forrás,
Myra Gläubersós,
Salvator,
Bikszadi,
Parádi kénes,
Parádi arzénos,
Margit Gyógyforrás,
Málnási Mária,
Málnási Sicilia,
Kékkuti,
Krisztályvíz,
Mohai Ágnes forrás,

Gieszhübler,
Csizi Jódos,
Karlsbadi,
Myra Baby keserti,
Myra keserti,
Nieder Selters,
Selert Augustia Viktoria,
Levicói arzénos,
Vita,
Ferenc József
Igmádi,
Said cüsti,
Apenta.

Kontsek Géza

K. R. T. üzleteiben

Ut: KOSSUTH-U. 15.
n 22.

Fióküzlet: PIAC U. 22/24.
Telefon 1003.

Ajtók

ki és beelő nyitló és
nyitós ablakok
különböző mértékben
jutányos árban állan
dóan raktáron tartók

Jancsó Kálmán
asztalos druyár, BÁRCZI-U. 3.

Mi az oka annak, hogy az utóbbi időkben a bűnözők nagyrésze az intelligens osztályból kerül ki

Körinterjú a debreceni egyházak vezérferfiainál
Dr. Lindenberger János úr., Baltazár Dezső és dr. Schiesinger Sámuel nyilatkozatai

Hetekkel ezelőtt már leközöltük dr. Benedek László, a debreceni Tisza István egyetem nagynevű tanárának mélyen szántó és igen értékes cikkét, mely arra a kérdésre adott feleletet, mi az oka, hogy a mostani bűnözők nagyrésze az intelligens osztályból kerül ki.

A hírneves ideggyógyász véleménye után méltán voltunk kíváncsiak azok véleményére is, akik a lelki élet hívatott gyógyítói. Munkatársunk felkereste tehát a debreceni katolikus, református és zsidó egyházak vezető férfiainál a főpapokat, és tőlük kért választ arra a kérdésre, hogy a társadalmi életnek mostan olyan gyakorta észlelhető súlyos kórtünetei mire vezethetők vissza, hol van a betegség fészke?

Mind a három helyen szívesen fogadták munkatársunkat és a kapott felhatalmazás alapján közreadjuk a nyilvánvalóan széles körökben érdekeltet keltő válaszokat.

Dr. Lindenberger János prépost-plébános, apostoli kormányzói helynök:

Annak hogy az utóbbi években oly nagy számmal fordulnak elő bűnözések, elsősorban maga a háború az oka, amely az egyéntől rendkívüli áldozatokat követelt és erre, mint pszichológiai szükségszerűség következett ez a reakció.

Másodszor a háborút követő szociális viszonyok. Az egyik oldalon a túlgazdagodás, amely meggondolatlan szélsőségekre ragadtatta az embereket. A másik oldalon pedig a nagymérvű elszegényedés, mert a szegénység az erkölstelenségnek és a bűnözésnek mindig melegágya volt.

De talán a bűnözéseknek sűrűn való előfordulását a nagy keresztény eszméknek az emberek öntudatában való elhomályosodásának tudhatjuk be leginkább, amit ismét többé-kevésbé a két előbbi körülménynek lehet tulajdonítani. Ambar az is bizonyos hogy azok az emberek, kiket az előző két körülmény egyáltalán nem érintett, szintén sok tekintetben erkölcsileg meginogtak s elvesztve lábuk alól a morál talapzatát, a bűnözés útjára sodródtak.

Minden erkölcsi szilárdság alapja a vallás. Azok, akiknek lelkét nem tölti be vallásos szellem, akikben nincs meg Isten féleme, nem tudhatnak megmaradni az erkölcs útján, s onnan előbb-utóbb a bűnözés útjára sodródnak. A csendőr szurony és a rendőr kardja egy darabig képes az embereket távoltartani a bűnözésektől, azonban a csendőr és rendőr még sem képes befektetni az emberi lélek legbelső zugaiiba.

A háború örökségének és a vallástalanság folyományának tekinthetők a munkaszerezetnek és a kötelességtudásnak az emberekből való kihalását. Sokan munka nélkül szeretnének azoknak a javaknak a birtokába jutni amelyeket csak fáradságos munka árán lehet megszerezni. Ezek aztán a könnyű pénzszerezési vágyuktól vezettetve, attól sem riadnak vissza, hogy a mindennapi létfenntartásukhoz szükséges pénzt bűnözés útján teremtsék elő.

Dr. Baltazár Dezső, tiszántuli ref. egyházak rülat püspöke:

A háború után a bűnözések számában beállott nagyarányú emelkedésnek okát a „Paupertas maxima motrix”-ben (Properlius), a háború

következtében beállott gazdasági lezültségben kell keresnünk.

Annak a morális hanyatlásnak az okát pedig, amely előidézője a bűnözések nagy számának abban lehetjük meg, hogy a háború alatt országok országokra, emberek emberekre törték s így erőszakosan elmosódtak az emberek lelkében a morál alapvonalai.

A háborút követő válságos gazdasági helyzetben egyesek teljesen elszegényedtek, s ezeknek a pénze is másoknak a kezében halmozódott fel, akiknek aránytalanul könnyebbé vált a kereseti lehetőség, a gazdasági lezültséssel járó konjunktúra hitelellen pénzeket juttatott kezeik közé.

Egyeseket főleg az esábitott bűnök elkövetésére hogy a konjunktúra idején az igényeik felfokozódtak, amelyeket a konjunktúra megszűnése után csak bűnös úton volt módjukban kielégíteni, ahhoz pedig nem volt meg a megfelelő erkölcsi ellenálló erő bennük, amely képes lett volna őket a bűnöktől visszatartani.

Dr. Schiesinger Sámuel, az izr. ortodox hitközség főrabija

Két halhatatlan nagysága a magyar történelemnek töprengett már e kérdésen: az egyik Istentől ihletett költő a másik lángeszű politikus volt. A dalnok így szólt:

Hogyan tenyész a bűn, hogy a nemesség?

Nem ronda lég, nyomor szülé-e azt?

Nem napvilág, szabadságéretet ez?

Az államférfiu pedig felveté a kérdést:

— Honnan van az, hogy a templom mindig nyitva és mégis üres, a börtön pedig éjle-nappal csukva és mindig teli van?

Erzelem és profécia, ész és értelem, mind kérdőjelet hágy a végén, a probléma megoldhatatlan marad. Bár az összegezésben minden érintve van, amit a gondolkodók az élő lelkek boncolgatásából a tettek rugóiként megtalálnak, felfedezéseket hangoztatni nem merik, azt a fátyolt, mely a lelkek misztikumát, a tudomány szemei előtt, érintetlenül hagyják. Talán mi lelkijesztörök bejáratosabbak vagyunk a függöny mögé.

Elismerem, hogy a háború megsemmisíti az emberi társadalom összes principiumait lerombolja a polgári közösség mindenféle alapjait és hogy sok idő telik, sok megerőltetésbe kerül az elveszetteknek újból érvényt szerezni. De bizonyos, hogy az emberiségnek nagy érdeke éppen olyan halhatatlanok, mint ő maga ha a háború kereskedelmet és ipart fönkreteresz, tudományt és művészetet megakaszt, jogot és mérsékséget megfojt, ezek olyan dolgok, melyek utána feltámadnak, mivel szükségszerűségüknek fogva az örök enyészethe nem süllyedhetnek. Csakhogy a feltámadás fájdalommal jár s minél simább, napsugarasabb a talaj, annál gazdagabban és gyorsabban bujnak elő az új esirák. Védelmembe azért a háborút nem veszem de a ki végigszerződtem Ezeréssé rüségét és oly sokszor láttam mily megható tetvéri érzés füzte egymáshoz a lelkeket egy-egy közös megkonfesszióális istentisztelet után, no meg akinek minden oka meg van arra, hogy a bűnbak szót alaposan

meggyűlölje, megutálja, a háborút sem tudom emlékeimből bűnbakként kiszolgáltatni. Hiszen annyi és oly magas erényeknek is forrása nem lehet minden bűnnek az apja. A bűn öregebb, őt is megelőzte.

A többi mellékvágányra el sem indulok, megmaradok a költő és a politikus lélektanánál, a fájdalmas töprengésnek nyomra vezetőbb a száva és az érző felkiáltás a gyógyulásnak is a reménye. Mintha paplelkek beszélgetnének, a hit sír fel mindkettő ajakán. Isten irgalmával bocsájtana meg a bűnösnek mert a bűnért a ronda lég, nyomor, egyszóval a társadalmi felelős, felelőtlen elemekre pedig hiába vár az üres templom. Zsidó felfogásom szerint idéztem a kettőt, mert, szentírásom ama próféta szavára „Egyik ember megbotlik a másikban, testvér a testvérben”, a hölcsék kijelentik, hogy ez a társadalmi felelősségnek szigorú elve, ezen alapszik az egész hit. Mindannyian láncszemei vagyunk a közéletnek, mindannyiunk lelkéből párolog ki a közszellem, az

atmoszféra, mely az egyes embert környezi, megragadja és viszi magával, ahol meglazul a társadalmi felelősség, ott bomlik a hit, kong a hölcsék és a hitelenség szörnyezelöttje: a bűn.

Az azelőtt csak sporadikusan előforduló, de most oly sűrűn jelentkező elvetemültségek tehát a társadalmi felelősség elhanyagolását jelentik, amelyet a mesterséges gyűlöletszítás még jobban elhomályosít. A sötétben támad a duvad az erdőben, a fenévad az emberben... Társadalom és hit egy legyen, de ne jelszavak fűzzék egybe, mert ez éppen a nagy szakadék állam és vallás között, ez az hogy szájukkal aikkal tisztelni, de szívük távol tőlem, ez az, amikor a hit tompa templomboltozatú kövesedik, vagy esőndes kamrává létesen ahová oly ritkán visz a szív, a tömeget csak akkor, ha fondorlatos gonoszság, véres tervek odaszóditik, mint napjainkban láttuk a hollottak.

A prófétának ostromozó szemeit érzem rajtam is csüggeni a pástorokhoz intézett híres parancsisá-vel, ha nem tudnám, hogy minden pap megteszi a magát, hogy vallás és társadalom egy legyen, hogy az állam éppen olyan kerete legyen a vallásnak, mint a kultusz és éppen olyan közvetlen berendezés Istennek, mint az istentisztelet, hogy erkölcs és politika egyévaladjon egy törzsnek viruló hajléai legyenek. Ma sok a hivatalos pap, kevés az őszinte hívó.

Halálos baleset a 33. számú órház előtt

Nagy Gusztáv borbélysegéd az áldozat — Valószínűleg részegen került a vonat elé — Koponyatörés okozta a halálát — Ma felboncolták a holttestet a klinikán

Debrecen város szétterpedése a vasutvonalakon túl rengeteg ember áldozatot követel minden évben. A békevilágban ezért építették meg legelőször az elnépesedett Homokkertbe, majd a Dohánygyárhoz vezető utak felett a feljáró hidakat. A helytelen városfejlesztésnek súlyos következményei enyhültek ugyan, azonban nem szűntek meg: szomorú bizonyítéka ennek az a halálos szerencsétlenség is, mely péntek este 8 órakor történt a 33. órháznál, mely a Nyiregyháza felé vezető vasutvonalon van.

Az órháztól 1200—1400 lépésnyi távolságban a pályatest mellett összeroncsolt hullát vett észre valamelyik külsőségi lakos, aki szintén ott jár keresztül a pályatesten. Az illető értesítette Sipos Sándor váltóőrt, aki a mondott helyen megtalálta a halottat és értesítette az állomásfőnökséget. Jeney Máv. tisztviselő telefonon tudatta a szerencsétlenséget a rendőrséggel és kérte hogy azonnal ejtsék meg a vizsgálatot. A gyorsvonatot, míg a rendőri vizsgálat vezetője, dr. Maly rendőrfogalmazó dr. Balkányi orvossal és Hegedűs detektívvel megérkeztek, visszatartották és a gyorsvonattal mentek 9 óra után a helyszínre. A gyorsvonat a 33. órháznál a nyílt pályán megállt, a vizsgáló bizottság ott leszállott.

Az órház közelében csakugyan megtalálták a hullát. Lámpavilágnál ejtették meg a szemlért, mert koromsötét volt. A középkorú férfi holtteste a sín mellett hevert. A fején borzalmas sérülések. Az orvos megállapította hogy koponyatörés történt és azonnali halált okozott. A jobb keze fejét összeroncsolta az elütés. A hullát még meleg volt, tehát a szerencsétlenség 8 óra tájban történhetett, mikor a nyiregyházi vonat befutott.

Minden valószínűség szerint baleset történt. A halottnál talált iratokból megállapították, hogy az illető Nagy Gusztáv 43 éves, nagykárolyi illetőségű borbélysegéd, aki a

háború alatt a 12. honvédszállásnál szolgált. A zsebében találták a páját készséggel, P. J. névelű öngyújtóval és 1000 koronással. Alkalmasint véletlen szerencsétlenség történt. Lehet, hogy a szerencsétlenül járt ember előzőleg italtozott és részegen botorkált a sötétben a sín mellett. Mikor a sötétben közeledett a vonat, megbotlott és a sínre esett, amit a kézfej összeroncsolása mutat, erre a vonat elütötte és ekkor bukott fejével a vasuti töltésen levő terméskőre, mert az elütés helyétől 2 lépésnyire a sín alján vértócsa jellezte a szerencsétlenség helyét.

Az ór elmondta, hogy a külsőségi lakosság a pályatesten jár át, sőt még kerékpáron is járnak a sínek mellett levő gyalogösvényen. Hiába tiltják, a külsőségi lakosok még északa is ott járnak a pályatest mellett és a sínparon át, mert az utótrövidebb. A holttestet, miután bűncselekmény esete nem forog fenn, a klinikára szállították, ahol ma felboncolták.

Ma kora reggel újabb helyszíni szemlért tartott dr. Maly Károly rendőrfogalmazó a szerencsétlenség színhelyén és megtalálták a köveken a fejről kiszakított hajcsomót és az irtóztató ütés következtében kihullott fogakat. Kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy az elütés 2 lépésrel a sín alján talált vértócsa előtt történt, a szerencsétlen jó keze esett a sínre, a vonat felrobogta és rettenetes erős lendülettel fejével esett a vasuti töltés terméskővére. Ma éjszaka lámpával vizsgálta meg a személyvonat mozdonyát, de sehol vérnyomra nem akadtak. Lehet, hogy nem is a mozdony ütötte el a szerencsétlent, hanem valamelyik hátsó kocsit. A mozdonyvezető nem vett észre semmit, a személyzet sem. A jobb kéz szétroncsoltága mutatja, hogy a vonat mellett a gyalogösvényen haladt a szerencsétlen ember és a sötétben megbotlott és ekkor érte az ütés.

A Hungária kávéházban

folyó hó 26 - k e d v e m i n d e n n a p e s t e

Kiss Béla és fia zenekara hangverseny

Elsőrendű vacsorák. - Kitűnő italok. - Pontos kiszolgálás

Hírek

ÖREG SZEMMEL

Leültettek!

Nem szédülés — kedves Szerkesztő ur — és nem lázas fantazmagória, hanem élő, ujjongó valóság.

Képzeld: engem, sápadt és kopott, de megszállt tisztviselőt leültettek!

Istenem, a nem várt boldogság még most is kéjes álomként vonul el lelki szemem előtt. 10 éves büneim megváltásának, 10 éves sóvárgásaim beteljesülésének magasztos pillanata amikor az angol-sima, kockás csokru volonjör egy szertartás-mestert lefűző gesztussal rámutatott a finom, bordó-plüs hokkerlőre s leheltészerűen suttogta: Tessék helyet foglalni!

Nem mertem hinni, hogy ezek az idősavak felém sugározhatnak. — Révetegül tekintettem a hátam mögé és kerestem ama kisgazdának ama becses nejét, akit ez a megtiszteltetés egyedül illethet; de hát a fényes áruházi ékesen tárogott s egyelőre sóvágy falatként csak redm számíthatott: a kitüntetés tehát késégtelenül engem ért.

Ah, drága Szerkesztő ur! Emlékszik-e az utolsó 10 év ama sötét napjaira, amikor álmatlan éjszakák nyomasztó csöndjében arra a hősi elhatározásra jutott, hogy egy pamut klot-esernyőt mégis csak be kell szereznie a család részére s amikor ennek a hősi elhatározásának megvalósítása végett bemelegszedett az „Uri divat”-ba? Emlékszik-e, hogy a konjunktúra-lovagokkal és kedves néni-kével zsufolt üzletben Ön volt 10 éven át ama bizonyos alkalmatlan idegen, ama sötét háttér és a pultok körül terpeszkedők falánján át reszketeg hangokon juttatván el kérelmét a cég felé, az önértékes és fölöttebb elfoglalt első-segéd ur idegesen odakiáltott a vizesnyolcshoz: Sanna! egy esernyőt a nagyságos urnak, de sietve! Igen: sietve, mert a dämvaldbör kabátok alatt pöffeszkező tárcák és a kedves néni-kék keszkező duzzadoznak a vételkedvtől; te azonban piszmogsz az áruval és sóhajtozol és alkudni merészeled, Te: parazitája az üzlet pozzgás forgalmának. Még csak az kellene, hogy le is ütessenek! „Foglaljon helyet kedves néni-kém!”

Ha emlékezik: felejtse el a nyomasztó éjszakákat, a vizesnyolcas bizalmaskodásokat és zengjen velem hozsannát, mert bételvén az idők: mi sápadt és kopott, de megszállt tisztviselő is megértük azt, hogy az üzleti előzékenység alkalmazkodni tud szellemem újra feltámadott. Ön megint tisztos forgalmi alany lett és Ön és én mi, sápadt és kopott, de megszállt tisztviselők mindannyuján visszanyertük a hokkerlőhöz való jogainkat. rRr.

— Szülői értekezlet. A róm. kath. polg. fiúiskola tanáriestjele f. 26-án, vasárnap d. u. 4 órakor az iskola Varga-uteai helyiségében szülői értekezletet tart, melyre az érdekeltek szülőket és tanügybarátokat szeretettel meghívja az igazgatóság.

— Svetits intézet 1920-ban végzett növendékeinek találkozója május 5-én délután 4 órakor lesz megtartva az intézetben. Papp Magda.

— A kir. ítélőtábla elnöke szabadságon. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök egy heti tartózkodásra Gáva (Szabolcs-megye) községbe távozott.

— Az evang. egyházi adó most esedékes, mielőbbi befizetését kéri a Pénzügyi bizottság. (Adakozzunk az orgonára.)

— A nyomorultak, Hugo Viktor híres regénye megjelent. Ára azve 84, költve 105 ezer korona. Kapható Antalfy könyvkereskedésben. Tele-612.

Értekezlet a kultuszminisztériumban a vidéki színházi válság ügyében

Az értekezleten az összes vidéki városok polgármesterei is megjelenni

A színházi válság az utolsó szezon folyamán már az egész ország területére kiterjedt, ugyannyira, hogy nemcsak a vidéki színházak jutottak a legkritikusabb anyagi válságba, hanem ezzel küzdenek a legnagyobb fővárosi színházak is.

A vidék színházi válságára elég felhoznunk a debreceni Csokonai-színház és a szegedi színház helyzetét. Csak néhány nappal ezelőtt szállította le Kardoss igazgató a helyarákat, de ennek dacára is kő az ürességtől. Szegeden hasonló állapotok

vannak. A múlt este Molier „Fösvény” című darabját tüzték ki előadásra, de egyetlen egy jegy sem kelt el.

A vidéki színházi válság ügyében a kultuszminiszter a mai napra értekezletet hívott össze, amelyre meghívta az összes városok polgármestereit. Dr. Magoss György polgármester tegnap este utazott fel Budapestre, hogy jelen legyen a nagy fontosságú értekezleten, amelyről ma estére tér vissza Debrecenbe.

A telhetetlen gazda

Éjszaka lekaszálta szomszédjai földjén a búzát s megakarta vesztegetni a mezőőröket, hogy ne jelentsék fel

A múlt év nyarán aratás felé szép, duskálásu, acélos buzatermés hullámzott Hajduböszörmény határában a meleg nyári szellőben. Bő aratás ígérkezett és a gazdák már öllig várták, hogy fáradságos munkájuk gyümölcsét csirjeikbe hordhassák. A gazdák már aratás előtt találgatták, hogy vajjon mennyi lesz holdanként a buzatermés, mert bizony az akkori időknek is a buza volt a legjobb valutája.

Oláh Márton fiatal gazdálkodónak is az idő kedvezése folytán meglehetősen jó termés ígérkezett. De az ember telhetetlen és sohasem elégszik meg azzal, amit az Isten amugy is ad. Fogta magát és 1924 május 5-én éjjel a szomszéd gazda buzaföldjén jó néhány táblán lekaszálta a búzát. Nagy Gábor és Lada Sándor

éber mezőőrök azonban észrevették, amint Oláh Márton a szomszéd buzaföldjét lekaszálta fel akarták jelenteni. Oláh Márton megijedt és a két mezőőrnek dupla hajtópénzt és 200-200 ezer korona jutalmat ígért, ha nem jelentsék fel.

A mezőőrök azonban a megvesztegetésbe nem mentek bele, hanem Oláh Mártont feljelentették mezőrendőri kihágásért és ezen kívül megvesztegetésért is.

A megvesztegetési ügyben a törvénytörés ma délelőtt hozott ítéletet dr. Lakatos Gábor tanácselnök előnkletével és Oláh Márton megvesztegetés miatt 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbíttatásért, Oláh Márton gazda pedig felmentésért a táblához felebbezett.

CSAK TITOKBAN

lesz hangos a város a Kosáry-esték szenzációitól. Ez a világhírű nagy művésznő, aki hangjának tüneményes szépségével, alakjával, egyéniségével, táncával, ragyogó toalettjeivel egyaránt elbűvöli a műértő közönséget, ma este egyik legnagyobbzusabb szerepében lép fel. az Ezüst sárly „Xenia”-jában. Partnere a nép szerű Király Ernő, aki a harmadik felvonásban híres mulatójelenetét játssza el. Holnap, vasárnap este a Csárdáskirálynő-ben lépnek fel és bucsuznak a debreceni közönségtől — hosszú időre.

— CSAK TITOKBAN árurom el. — hogy kedden az Ezüstlakodalom c. nagy sikert aratót színmű kerül bemutatásra, amely végtelen finomságával, Halassy Mariska, Csapó Császár, László Gyula és Rajz kiváló alakításával nagy élvezetet fog szerezni a komoly munka kedvelőinek.

— CSAK TITOKBAN kaptuk az alábbi levelet:

„A Juhászlegény premierje után azt olvastam egyes lapok kritikáiban, hogy kitűnő volt a Hortobágyi csizmadiája.” Amikor a nyilvános elismerést hálásan tudomásul veszem, egyben kérem, hogy hasonló megemlékezéseknél a nevemet is szíveskedjenek kitenni. Tisztelettel X Y csizmadiamester, a Hortobágyi csizmadiája.

— CSAK TITOKBAN — van szerencsém. Istók.

— Az amerikai kormány kiküldöttjei Debrecenbe érkeztek. Az északamerikai egyesült államok földmiveltésügyi kormányának megbízásából már a múlt évben is beható tanulmányokat és kutatásokat folytattak a debreceni erdőekben Ujhelyi László, a Nemzeti Múzeum szakértőjének vezetésével a fennperen túlról jött szakemberek. Debrecen város tanácsa a hernyófajok porazitáinak kutatását arzal segítette elő, hogy kiskisérleti telepek átengedte a mázsaházat a Nygyerdőn. Az idén folytatják munkájukat Debrecenben és Baján. Az amerikai kormány kiküldöttjei Thomas H. Jones és Ray T. Webber ma érkeztek meg Debrecenbe és nyomában megkezdik kutatásaikat a Nagyerdőn. Innen mennek csehországi és Lengyelországi a is. Debrecenben 4 hónapig fogják elvégezni a kutatás melynek célja a hernyó pusztítás elleni védekezés.

— CSAK TITOKBAN — van szerencsém. Istók.

— Az amerikai kormány kiküldöttjei Debrecenbe érkeztek. Az északamerikai egyesült államok földmiveltésügyi kormányának megbízásából már a múlt évben is beható tanulmányokat és kutatásokat folytattak a debreceni erdőekben Ujhelyi László, a Nemzeti Múzeum szakértőjének vezetésével a fennperen túlról jött szakemberek. Debrecen város tanácsa a hernyófajok porazitáinak kutatását arzal segítette elő, hogy kiskisérleti telepek átengedte a mázsaházat a Nygyerdőn. Az idén folytatják munkájukat Debrecenben és Baján. Az amerikai kormány kiküldöttjei Thomas H. Jones és Ray T. Webber ma érkeztek meg Debrecenbe és nyomában megkezdik kutatásaikat a Nagyerdőn. Innen mennek csehországi és Lengyelországi a is. Debrecenben 4 hónapig fogják elvégezni a kutatás melynek célja a hernyó pusztítás elleni védekezés.

— CSAK TITOKBAN kérdezte Markovits Banditól Szigethy Bandi:

— Mondd meg a fizetni ígének a szenvedő alakját

Markovits savanyuan válaszolt: — En fizetek...

Világszenzáció újra a

Havas harisnya áruházban

Bádagos ucca 1. szám (Tiszapalota)

1 pár I. selyem 39.000 K
1 pár I. mű selyemharisnya hiba nélkül 42.000 K
1 pár I. Tranella selyemharisnya (kicsi szövésűvel) 55.000 K
1 pár tiszta cérna keztyű női gombos 30.000 K

A harisnyák minden színben kaphatók. Kérelük a t. vevőközönség, hogy szűks gletét mielőbb szerezze be

CSAK TITOKBAN olvasta a napokban hangosan a titkári irodában Rácz titkár az egyik helybeli lap cikkéből:

„... Mindebből meg lehet állapítani, hogy a színház ismét a régi csapásokon halad.”

Kardoss igazgató: (elmerengve) — Az első tíz sor teljesen üres volt Csakugyan a régi csapás.

— CSAK TITOKBAN keres László Gyula

egy jó lakást, vagyis egy tiszta butorozott szobát s ezután kér debreceni tisztelőit, — hogy járjanak a kezére ez ügyben. Ajánlatokat a színházhoz tessék küldeni!

— CSAK TITOKBAN kezdik meg a színház igazgatók a jövő évi szervezkedést s ez nagyon meg fogja változtatni a társulat képét. Az idei tagokból alig páran maradnak meg Debrecenben az elsőrendű tagok közül. Még nem tudunk pozitív adatokat, de minden valószínűség szerint nagy változások lesznek.

— CSAK TITOKBAN ment be Kardoss Géza az egyik operett főpróbáján a nézőtérre s mikor már nem bírta tovább hallgatással idegesen szól fel a színpadra Ungernek:

— Rendező ur, az Isten szerelméért, minek gesztikulál olyan örülten a kar?

Unger csöndesen felelte: — Mert nem nézhetik karbatett kezekkel a drágaságot!

— CSAK TITOKBAN mondják hogy Vasárnap délután lesz a Nótás kapitány 30-ik előadása.

Szilágyi Marcsa a jövő héten Törökszentmiklósról megy vendégszerélni.

Károlyi Vilj szerződési ajánlatot kapott Pécsről.

Sötét Balázs náthalázban fekszik már ötödik napja

Frascquita lesz a legközelebbi operette premier.

Uferini jön a jövő hónapban a színházba vendégszerélni.

— CSAK TITOKBAN — van szerencsém. Istók.

— Az amerikai kormány kiküldöttjei Debrecenbe érkeztek. Az északamerikai egyesült államok földmiveltésügyi kormányának megbízásából már a múlt évben is beható tanulmányokat és kutatásokat folytattak a debreceni erdőekben Ujhelyi László, a Nemzeti Múzeum szakértőjének vezetésével a fennperen túlról jött szakemberek. Debrecen város tanácsa a hernyófajok porazitáinak kutatását arzal segítette elő, hogy kiskisérleti telepek átengedte a mázsaházat a Nygyerdőn. Az idén folytatják munkájukat Debrecenben és Baján. Az amerikai kormány kiküldöttjei Thomas H. Jones és Ray T. Webber ma érkeztek meg Debrecenbe és nyomában megkezdik kutatásaikat a Nagyerdőn. Innen mennek csehországi és Lengyelországi a is. Debrecenben 4 hónapig fogják elvégezni a kutatás melynek célja a hernyó pusztítás elleni védekezés.

TAVASZI
KALAP
ÚJDONSÁGOK
MEGERKEZTEK
Fermar és
Friedmann
PIAC 10

— **Megszűnt iparok.** A városi elsőfokú közigazgatási hatóság az elmúlt héten a következő iparrendeléseket szüntette meg tulajdonosaik saját kérelmére: Bakos Lajos rövidáru kereskedő, Márkus Jenő és fia vendéglős, Petró Lenke uri szabó, Zoltán Tibor fakereskedő, Annvok József lókereskedő, özv. Kiss István és Guttann Lajos bőrkereskedő, Klein Bernátné fűszeres, Hein József női kalap készítő, Papp Lajosné ócskás, Szebelédi Emil fűszeres, Dregán János cipő nagykereskedő.

— **Új iparosok és kereskedők.** Az iparhatóság az elmúlt héten a következő új iparrendeléseket adta ki: Dregán János bőr- és cipőbimományi kereskedő, Péntes Imre Kazánkovács, Schmiéd Károly mézeskalács, Varjas Lajos szatóc és terménykereskedő, Fred Chain papkésztető, özv. Schff Jánosné cukorkakereskedő, Fohn Alfréd gyapju- és mezőgazdasági terménybimományi adásvetele, Varga Lajos ács, Verőczy Sándor baromfi kereskedő.

— **A debreceni ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestület május hó 3-án tartja huszonhatodik rendes közgyűlését az ipartestület dísztermében délelőtt 10 órakor. A közgyűlés tárgyszavai a következők: 1. Előljárásági jelentés és az ipartestület 1924. évi működéséről. 2. A testület 1924. évi zárszámadásának beírtjeztése; számvizsgálók jelentése és határozathozatala a zárszámadás felett. 3. Az 1925. évi költségköltségvetés megállapítása. 4. 17. rendes és 18. pótagválasztása. 5. 3. számvizsgálóválasztása. 6. Alapszabálymódosítás. Esetleges indítványok. Ezen közgyűlésre az iparosokat és telettel meghívja Varjassy Imre ipartestületi elnök.

— **Megjötték a sáskairtó madarak.** Az olasz és marokkói sáska szörnyalmas pusztítói mindig akkor jelennek és ott, ahol legnagyobb a sáskaveszedelm. A habru előtt a Hort bagyon volt rettentő sáskairtás és mikor az acélkefék is gyengének bizonyultak, mert els titették az eget a marokkói sáskák milárdjai, megjelentek a rózsaszínű segegyek valahonnan Airika belsejéből, a Tanganyika tó vidékéről és alaposan kipusztították a marokkói sáskát. Még n pszámot se kértek rá. Itt költöttek is és a Hortobágy hídján a kőfal mellett sorjában ültek a toásikon és nevelték fiókaikat. Nem is bántották a puszták fiait a „szent madarak”-at. Az alapos munka becsületese elvégzése után felkeresték és visszamentek hazájukba. — Azóta nem is mutatkoztak. A rostartarintészet már jólevele jelezte, hogy az idén megint nagy sáskaveszedelem lesz é Apaváran meg a püspökfalvi hártban már t ezerrel jelentkeztek a rózsaszínű segegyek, a legelővel lem önkentesei. Szigorú rendeltel kellene védeni őket, nehogy a kocavadások ostoba pufogtatásaink essenek áldozatul a kedves vendégek.

— **A hoinapi nagyvásáron a libapiacozon lesz a zsbivásár.** Nagyvásárok alkalmával a zsbivásárt az eddigi szokások szerint a Mikles-u. végén elterülő ugynevezet libapiacozon szokták tartani. Itt azonban a vasárnapi országos vásár kirakó napján a zsbivásárak nem piholhatnak ki, mert a most folyó utárlatozási munkák miatt ez a terület az odahordot kötőmelekekkel van tele. A zsbivásárak tehát ez alkalommal a régi helyen, a temető melletti területen árulhatnak s a vásárrendészeti hatóság erre vonatkozólag már ki is adta a rendeletet.

Az Eötvös-Kollégium felolvasó ülése

Kodály Zoltán előadása — Vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városi zeneiskolában

Holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városi zeneiskola hangversenytermében.

Kodály Zoltán neve, mint az ősi magyar zene kutatójé, az egész országban ismeretes. Zeneszerzői működését a külföld is méltányolja. Előadása a régi magyar táncokról, első sorban a táncok zenéjéről különös érdeklődésre tarthat számot. Eredeti kutatásokon alapuló fejtegetései új és érdekes világot vetnek erre a kérdésre. Előadását zeneszámokkal kísérik: I. hegedűm *Piribauer* Ferenc, II. hegedűm *Jakucs* István, gordonkán dr. *Szenes* Zsigmond.

A másik előadó *Németh* Gyula, a budapesti egyetem tudós tanára, aki

a város közönségét különösen érdeklő kérdést fog fejtegetni. Kik teleptették Debrecen? Honnan származik a Debrecen szó? Erre fog feleletet adni a saját eredeti kutatásai alapján.

Az ülést dr. *Csürös* Ferenc köznevelődési tanácsnok vezeti be, aki az Eötvös Kollégium és a Collegiumi Szövetség célját, feladatait fogja rövid megnyitó beszédében ismertetni.

A nagy érdeklődésre számot tartó felolvasó ülése jegyek a Méliusznál és előadás előtt a zeneiskolában kaphatók. I. rendű 20.000, II. rendű 15.000, III. rendű 10.000, állóhely 5000 koronáért.

A Budai Dalárda május 3-iki nagy hangversenye

A világhírű Budai Dalárda május hó 3-án, mint a Debreceni Városi Dal egylet vendége városunkba jön, hogy itt hangversenyt tartson az olaszországi propaganda hangverseny körútja javára.

A hírneves dalárda május 3-án délen fog Debrecenbe megérkezni s a vasúti állomáson ünnepélyes fogadtatás lesz.

A Budai Dalárda arról értesítette a Városi Daegyletet, hogy a hangversenyre Krausz Ilonka zongoraművész is lejön városunkba, akinek briliáns játékát a Budai Dalárda művészi énekszámjai mellett módjában lesz a város közönségének a hangversenyen élvezhetni.

A Budai Dalárda hangversenye

teljesen új műsorból fog állani.

A hangverseny jegyeit a Városi Daegylet már kibocsátotta, a jegyek a városháza alatti Molnár F. utóda Balogh és Riskó cégné már megváltathatók. I. rendű ülőhelyre 50.000 K, II. rendű ülőhelyre 40 ezer, III. rendű 30 ezer, erkélyülés 25 ezer páholy 4 személyre 220 ezer, 6 személyes páholy 250 ezer korona.

Az érkező dalosokat a Debreceni Városi Daegylet tagjai fogják vendégül fogadni. A hangverseny az Arany Bika dísztermében május hó 3-án délután 6 órakor fog kezdődni, mivel a dalárda tagjai még aznap este a 10 órás pesti vonattal elutaznak.

Feloszlott az 52 éve fennálló debreceni asztalos ipartársulat

Már csak 9 tagja volt, de ezek sem folytatták jogukat — A társulat vagyonát asztalos tanoncok oktatására fordítják

A debreceni asztalos ipartársulat legutóbbi elnöke, Szabó István asztalosmester még 1923-ban meghalt. Özvöge a férje által kezelt társulati vagyonát Szabó István halála után az iparhatóságnál letétbe helyezte. Miután azonban az iparhatóság vagyoni értékek kezelésére nem hivattott, meghallgatta az asztalos ipartársulat tagjait a társulat ügyeire vonatkozólag.

A kihallgatás során aztán az iparhatóság megállapította, hogy az 1873-ban alakult asztalosipartársulat már régóta nem fejt ki semmiféle működést, tagjai közül ma már csak kilencen vannak életben, azonban öreg koruk és a rossz munkaviszonyok miatt iparukat ők is már éveekkel ezelőtt abbahagyták.

Az iparhatóságnál megjelent 9 társulati tag egyöntetűen azt kérte, hogy vegye tudomásul a társulat feloszlását, annál is inkább, mert az alapszabályok értelmében a társulat tényleg feloszlottnak tekintendő, ha a tagok száma tíznél kevesebb. Kérték továbbá, hogy a társulati vagyonát — amely áll 202.000 korona készpénzből, 8 darab magyar koronajáradék és 2 drb. István-gőzmalom részvényből — az ipartestület kezelésében közhasznú ipari célokra és pedig asztalostanoncok oktatására fordítsák.

A polgármester az asztalos ipartársulat feloszlását tudomásul vette és vagyonát megküldte az ipartestületnek azzal, hogy azt a volt társulati tagok által kért célra fordítsák.

A Gambrinusban

Kiss Jóska

elsőrendű zenekara muzsikál.

Izzadás ellen használjon

Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt
Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNÓ ANDOR Arany Angyali Gyógyszerháza
DEBRECEN, Plác-u. és Szent Anna-utca sarok

Üzlet feloszlás miatt

a taktáron levő női és férfi szövet zeug, fehérnemű, vaszon, schiffon batizst, alsó- és paplanpedő vaszon, paplan, lybert, sephir, franc, kanavász, karton, voal, barchet, hanel, női, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidáru-t

helyen leszállított árban árusít

RÓTH IMRE divatáruháza

CSAPO-UTCA 37 SZÁM

BÜRGONDIA SAROK

— **A kéményseprők panasza.** A munkanélküliség az eredménye, hogy iparral nem rendelkező segédek végeznek sok helyen olyan munkát, amit az ipartörvény értelmében csak mesterek vállalhatnak fel. Legutóbb is a debreceni kéményseprő mesterek telet panaszt a hatóságnál, hogy a munkanélküli segédek a tanyákra jár az kéményseprési munkák végrészre. A hatóság ez ügyben szigorú vizsgálatot indított.

— **Kijavítják a baromvásártér korlátját.** A baromvásártéren a korlát a lóvásártéren pedig a lovak megkötésére szolgáló korlátok elpusztultak. A városi tanács máj 1923-ban elhatározta ezeknek a hián oknak a pótlását, — de miután abban az időben a házipénztárban erre fedezet nem volt, — a javítás munkáitok megkezdése elmaradt. Most azonban ismét aktuálissá vált a dolog. Egyrészt azért, mert a vásártér korlátainak hiánya miatt a vásárra felhajtott lovakat rendszeresen felállítani nem lehet s ezáltal a vásártéren tartózkodó emberek állandó veszedelemnek vannak kitéve, hogy esetleg a lovak megrugják, — másrészt pedig azért, mert a f. évi, most tárgyalandó aranykoronás költségvetésbe sikerült erre a célra 1000 aranykoronát, azaz 17 millió koronát beállítani, a város tanács az állategészségügyi szolgálat zavartalan ellátása és a vásártéren levő korlátok sürgősen pótolásának s ezzel a műszaki ügyosztályt bízta meg.

— **Nagyszabású Levente ünnepély Debreczenben.** Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város testvelési bizottságának határozata szerint Debreczen város és vármegye összes Levente Együtelének folyó évi sportünnepélye júni 14-én lesz a debreceni DTE pályán megtartva. — Az ünnepély főrésze, — melynek egyes számai a délelőtti folyamán fognak lebonyolítani — d. u. 3 órakor fog kezdődni és miután azon mintegy 4000 ifju fogja Debreczen város közönsége előtt eddigi kiképzésének eredményt bemutatni az eddigi Debreczenben tartott összes tőm glátványokat messze fölül fogja múlni.

— **Vásárvasárnap az Ingóságközvetítő (Hatvan-u. 1.) egész nap nyitva.** Ha tá mte van szükség, legolcsóbban az Ingóságközvetítőn 1 (Hatvan utca 1. sz. püspöki térfalca az udvarban) szerzheti be. Eladó egy komplett, elegáns borbélyműhelyberendezés eladó. Férfi és női ruhák, férfiruhaszövetek, cipők, csizmák, vásznak, csipke és eiamin függönyök, futószőnyegek, paplanok, butorok, dísz tárgyak, gyermek ocsik, gyermekágyak, löszerszámok, órák, hangszerek, szentképek, fűrókádák szobrok és mindenféle ingóságok a legjutányosabban kaphatók az Ingóságközve itőnél, Hatvan-u. 1. Az asznaki Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag itt rendelhető meg részletfizetésre is.

— **SCHÖNE LOTTE** a bécsi Opera világhírű énekesnője és dalestje magasztalaton este 8 órakor a Bixában.

— **Petróleumfinomító fuziója.** Mint s akkőrből értesülünk, Magyarország két nagy gyárválalata a Bihar-Szilágyi Olajparit, a Maye és Moller Rt.-gal, mely utóbbnak Debreczenben is nagyszabású lefejtő telepe van, a napok an fuzióját s az új cég Magyar Fantó Művek Rt. néven folytatja működését. Az új cég debreceni Kirendelése csatán is Hoffner Sándor vezetés alatt működik.

A Leányclub kulturdelutánja
Tegnap számunk híradása, amelyben néhány szövege ismertettük a Szociális Misszió Társulat Leányclubjának vasárnapi műsoros estjét. Mindenfelé nagy érdeklődést keltett. Művészeti szempontból ritka érdeke sége a holnapi kulturdelutánnak, hogy azon fellép és szerepel Keresztes Miklósné Németh Klemi énekművésznő, akinek művészi pályafutása eddig is a legmerészebb fel-felívelést mutatta s akinek neve rövidesen szerepelni fog az Operaház beérkezettjei között. Rajta kívül művészi számokkal szerepelnek még Páricsy Pál hegedűművész és Kovácsy Irén, aki szavalni fog. A teljes műsor: különben a következő: 1. Megnyitót mond Papler Irma, a Leányclub elnöke. 2. Gounod: Ave Maria, éneklő Keresztes Miklósné Németh Klemi. Zongorán kíséri Somogyi Etelka zenetanár. 3. Rimsky-Korsakov: Phantasia, hegedűn előadja Páricsy Pál, zongorán kíséri Somogyi Etelka. 4. A keresztény feminizmus útja. Beszéd. Tartja Kovács Sándor kaplán. 5. Abrányi: Mi a haza. Szavaija Kovácsy Irénke. 6. Irredenta-dalok. Éneklő Keresztes Miklósné Németh Klemi. Zongorán kíséri Kovács Böske. Az előadás vasárnap, április 26-án lesz a főgimnázium dísztermében s pontosan 6 órakor kezdődik. Belépődíj nincs, de a rendezéssel járó költségek megtérítésére köszönettel vesznek önkéntes adományokat. — Tekintettel az általános nagy érdeklődésre, a rendezőség nem vállalkozhat arra, hogy bárkinek is helyet biztosítson.

Ha a gyermek felügyelet nélkül marad. A rendőrszem a Csapó-utca 100. sz. ház előtt ptyergő 3 éves fiúcskára akadt. Mivel a közepben senki sem ismerte, a központra vitte. Este jelentette az ügyeletlen Weisz István Szappanos-u. 13. sz. a. lakos, hogy 3 éves fiúcskájára ehit. A kis fiúban boldogan ismerte fel gyermekét. A rendőrbíró elé került az ügy a gondos felügyelet elmulasztása miatt.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó férjem, illetve szeretett jó apánk, id. Losonczy János elhunytá felett kifejezett mély részvétért, jó ismerőseinknek, jó barátainknak, valamint iparos kartársainak hálás köszönetünket nyilvánítjuk. — A gyászoló család.

A Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítője bizza meg eladó lakásának, ruháinak, butorainak értékesítésével. Kaphatók: sifonok, ágyak, éjjeli szekrények, 8 fiókos antik goubli, mahagoni asztalka, képek, ruhák, wertheim szekrény, mechanikai cimbalom, kézi szerszámok szerelőknak, ebédülő szekrény, pohárszek, ingaóra stb. Bővebbet Szent Anna-u. 12. alatt.

A Szent évi emléklapokat Antalffy könyvkereskedésben kaphatók Szent Anna-utca és Varga-utca sarak. Miltay András Batthyányi-utcai papirtüzetében és vasárnaponként a Szent Anna-utcai templomnál kaphatók.

Megérkeztek a legújabb divalau angol szövetek, Szabó László uri szabó, Széchenyi-u. 1.

Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban, Simonffy-u. 55.

Tükrögyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 356.

Tiltott kolduláson érték. Az összes Csapó-utcai üzletet végig koldult P. Szabó Zsófia 56 éves hajdunási asszony, míg rendőrkézre került. A rendőrbíró kiltott asszony területtéről.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Április 25.: *Az ezüst sirály.* Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 26.: Délután fél 4 órakor: *Nótás kapitány.* Operette. Grete-Gyöngyössi, Miska-Markovits. — Este 8 órakor: *A csárdás királynő.* Operette. Kosáry Emmy és Király Ernő m. v.

Április 27.: *Juhászlegény, szegény juhászlegény.* Daljáték. A) bérlet.

Színházi iroda jelentése

Kosáry Emmy és Király Ernő szombat és vasárnapi vendégszínházára *Az ezüst sirály*, illetőleg Csárdás királynő operettekben még egy néhány előjegyzett, de ki nem váltott jegy áll a közönség rendelkezésére. Legolcsóbban és legjobban mulat ha az új leszállított helyekkel megnézi vasárnap délután *Nótás kapitány* szenzációs sikerű operette nagyszerű előadását.

Ezüstlakodalom, Paul Gerald, a Szeretni... vigjáték szerzőjének legújabb, a budapesti Vígsház ezidei saisonszágerének szimulve kedden kerül bemutatásra.

Halasi Mariska, Csapó Mária, Császár Rózi, László, Rajz, Sötét játszik az Ezüstlakodalom főszerepeit

A mozgószínházak műsora

METEORBAN vasárnap falrengető kacagó műsor, Zoro és Huruval „Az álcsempészek” és „A halalos ölés” 2 és fél órás műsorok. Előadások 4, fél 7 és 9 órakor.

APOLLÓ: Zoro és Huruval, a „Vándorjmadarak”, burleszk 5 felvonásban. Megelőzik: Zavar az éjszakában és Mamlasz az áruházban, burleszkek. Hétfőn a legnagyobb Metoo-film, a „Vészhajó”.

VIGSZÍNHÁZ: Világatrakció. Csak felnőtteknek. Pola Negri legnagyobb szerepében „Cleó”, egy táncosnő regénye 8 felvonásban. — Kísérő: Baby kerestetik, burleszk. Hétfőn és kedden Hercegh Ferenc világhírű regénye, „Magdalena két élete”, a címszerepben Henry Portennel.

URANIA: Kacagó est. „Nyári örömmök”, Fox burleszk 6 felvonásban. Ugyanakkor a Fekete malia és Dodó Bagdadban, burleszkek.

Jönnek: Asszonyok, ha szeretnek, korunk lányai, „Moutmartrei farkasok.”

Tőzsde

Zürichi zárlat.

Páris 2665, London 2462, Newyork 516 és fél, Brüsszel 2610, Milánó 2118 fél, Hollandia 206-65, Berlin 123, Bécs 72-80, Szófia 377 és fél, Prága 1532 fél, Varsó 100 és fél, Budapest 72-00, Bukarest 230, Beigrád 830.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat csendes volt. Az árfolyamok teljesen változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 2616 sertés, eladatlan 139. Árak öreg prima 18-18,5, II. rendű 17-17,5, fiatal nehéz 19,5-20,5, közép 18,5-19, könnyű 13-16, szedett közép 17,5-18,5, zártvásári felhajtás 23, eladott mind fiatal közép 18,5, vidékre elszállított 9, a vásár irányzata lanyha volt.

— Svájci pikó és pedál női szalmakalap 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60.000 kor.

Elsőrendű szabással és munkával a legszolidabb árban készítünk öltönyöket

Papp Testvérek

férfi szabók
Kossuth-utca 58.
Legújabb divatszövegetekben nagy választék

Hamis fogakat lőtt aranyat, ezüstöt legmagasabb árban veszek

BRÄUN, Piac-utca 31. szám

Elsőrendű kárpitos

SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarkon
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Dr. REX-féle mesterséges

Bikszádi só

segítségével bárki készíthet háziilag kitűnő minőségű borvizet. — Olcsó, kényelmes és hygienicus

Kapható: **gyógyszertárakban és drogueriakban**

PAPLANI!

Paplanvarrodában készülnek a legújabb paplanok pelyhes, vattával töltve. Annyiszok és átalakítások gyorsan és szakszertelen készülnek. Vatta gép által lecsiszolt és pormentesítve. Kész paplanok állandóan kaphatók

Kétszemélyes jó minőségű paplan 285 ezer
Ocska paplan áthuzás 80 ezer

A hozzáhozott anyagok azonnalszállítást felelik

Ifj. Szilágyi Józsefne paplanvarrodája Arany János-utca 61

Gyermekkoszikat állandóan jutányos árban raktáron tartunk

JANCSÓ RÁLMÁN házteljesítőügynök
Simonyi-ut, Bárcei-utca 3. szám

MÁTHÉI JÁNOS

vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás.

Csapó utca 24. -- Telefon 321.

Göblen, netz s.b. munkákra modern **képkerelessék, körövalkeret**

ugy képekre, valamint falcákra nagy választékban

Hampel
Rákóczi-utca 8. — képkerelessék üveges

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítő irodája Szent Anna-u. 2.

Fest LENGYEL Tisztít

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
CSAPÓ-UTCA 28. és 95.

LEGISEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELDHAIM BEZŐMÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHELYE

Ne vegyen kalapot addig amíg meg nem nézte

M. Nagy Mihály kalapos

női- és férfi kalap nagyraktárát, Csapó-utca 17 (Színházi-átjáró)

Ahol legdivatosabb formákat annyosan kaphatók. Női- és férfi kalap alakítások szakszertelen készítenek.

Elmulik a tavasz, kint a nyár. Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár! Ez pedig csak úgy lehet, ha **Végthől** vesz egy elegáns öltönyt alkalmi ruhakölcsönző intézet, Vár-u. 2

Kedvezményes áron mindenki vásárolhat

Máv. fogasztási szövetkezetben

MÉLIUSZTÉR 3. SZ. TELEFON 240.

1 l. finom Rum	3500
1 l. Rum	4400
1 l. fehér pecenyebor	18500
1 l. fehér asztali bor	12500
1/10 l. Bodacsony bor	17500
Vörös bor literenként	19000
1 kg. cukor kristály	18000

Likőr és rumkészítéshez legújabbakban legúj garanciát fizia-sziszterje 77000R. Mindenféle fűszerek legolcsóbb árban. Megrendeléseket pontosan házhoz szállítjuk.

Prima Porosz kőszén

darabos kőszén, porosz kovács szén, száraz tüzipa, fedőlemez.

nagy választékban legolcsóbban beszerezhető

Bartha fotelep

spotály-utca 3 b. Telefon 785

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 óra belül mindenki kúrhatja a szabadalmazott feregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN

festékkészletében, PIAC-U. 10. Bikával szemben.

Garantált minőségű patkány és egérgirtó állandóan nagy raktár

SPECIÁL HAJFESTŐ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ

Ramminger hölgyfodrász

Varga-utca 1. (Iparbank.)
Hajszerek nagy választékban

Debreczenszky István
kárpitós — Halköz 8. szám
Kész hencserek, diványok,
matracok, garnitúrák raklárán
javításokat elvállalok.

Házhozviténylők figyelmébe!

Házhelyek eladása

A Debrecen sz. kir. város Közigazgatási Bizottságának 139—1925. kb. határozata és az azt jóváhagyó Földm. miniszteri engedély alapján feljogosítottam, hogy a város fejlődési központjában levő (közvetlenül) elött elterülő Gaamb-utca 6—8. szám alatti 42 db ház helyet

szabadszínház

a már igazolt igé vjörösült kake adjam.
A vételár négyszázötvenként 10—25 kgr. buza (500.00 oron's buza ára véve lapul) A ház helyek fele természetesen van bültve.

Fizetési feltételek: A vételár két részben fizetendő: első fele és költések a szerződés aláírása or, a másik fele 1925 szeptember 1-én.

A vevő a megvásárolt ingatlanok azonnal birtokba lép és élvezheti azokat használni. Értekezni lehet: dr. Tukacs Dózsa és dr. Antl Géza ügyvéd úrakkal, Piac utca 63. sz. és nálam Gábor utca 6—8. szám alatt

Vilamos megállótól 1 perc.

Jeskó Lajos,
háztulajnos.

**Mosott
rongyot**

vesz a „Tiszántuli
Hírlap” nyomdája,
Varga-utca 5. sz.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget,
hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos druzsákból

Marozsán János és Nyiri József
asztalos-mester urak kiléptek,

és ezennel ezen üzemet kibővítve **BÁRCZI-U. 3. SZ.**
alatt továbbra a saját nevem alatt folytatom.

Minden e szakmába vágó munkát a
legjobb kivételben és jutányos
árban vállalom. Tisztelettel

Jancsó Kálmán asztalos-mester. Barci-u. 3

Szeplő, májfolt, pattanás

és más arcbetegségeket ellen használjon

„**KORZÓ ÉVA**” arckenőcsőt és szappant

Francia parfümök, kölni vizek, paderek
és egyéb különféle ességek.

Higauy, kreolin, kőtszerek, parfümök és egérintők
stb. legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó drogériában, Piac-u. 42.

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb
ruhákat fele-
kősséggel
vállal

BIRÓ Anany-Bika
mozi bejárat

Soffőr Iskola

és a legolcsóbb bérutók

Kiss autó-motor és gépműhely. — Erzsébet-ut 20.

Eladó: különböző autók, gőz-és motoros cséplőgépek, motoros szántógépek. Szakszerű javításokat a legolcsóbb árban készítek.

Telefon: 901.

Soós András

elsőrendű orvossal megértettek

a legszebb tavaszi szövetújítások angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresk. és Ipartervezési irodát
Verbőczy-utca 2. szám.

Legnagyobb kincs az egészség!

Csusz, reuma, köszvényes bántalmak mindenféle műtétből származó betegségek és női bajok ellen a

Kongári Sóstó-fürdő

természetes szikes vize biztosan gyógyít. — A fürdő május 2-án nyitni jó, olcsó konyha.

Aranyas erdő, portmentes, tisztá levegő. — Telepen vasúti állomás és posta

2 ágyas szoba 20,000 korona
Egy fürdő 10,000 korona

Mielőtt férfi, fiu ruhát vesz, mindenki

**jöjjön és nézze meg
készítményeinket**

mert árban a legolcsóbbat,

minőségben a legjobbat

adjuk

Magyar Ruháipar

DEBRECZEN

BIKA SZÁLLÓ ÉPÜLET.

Debreczen legnagyobb férfi ruha áruháza.

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Helyföld vagy Tiszántúli Hirlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Állami apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJÁNLAT

Tűzifa vagonteleiben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

Harisnyastoppolást vállalok. Viola utca 22. 203

A debreceni Tudományegyetem gazdasági hivatala a belső- és külső, valamint a szülészeti klinikai telepen összegyűlemlét moslékra 1925 május hó 1-től leendő elszállításra pályázatot hirdet. Tárgyalás 1925 április 29-én d. e. 11 órakor a gazdasági hivatal (Belső klinikai telep) gondnoki irodájában fog megtartatni.

Néznapi ajándékot Varga Ilona iparművész nő műtermében vásároljon. Batthyányi u. 1. H149

Háromszázötven ezer koronától feljebb készítek divatos öltönyöket, felöltőket. Hatvan-utca 5., udvarban. 1. bejárat. F174

Négy hetes szabásati tanfolyamot nyitok, legújabb módszer szerint. — Ezen idő alatt perfektül megtanítom szabni, hogy sajátkezűleg varrhatja meg próbaruháját. Fölveszek tanulókat, kik a saját részükre dolgozhatnak. Szabó Miklósné. Kut-utca 1. szám. Kérem a cégre ügyelni.

50 darab jószágú, közel a városhoz, jó legelő kidó. Értekezni Mester-utca 16. sz. E465

Nagy kamatot fizet pénze után a Nagy ajos irodát, Veres-utca 9. H151

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó azonnal két szoba terasz, előszoba konyha, pince és teljes hozzávalóval. Bővebbet a Független Újságnál. F173

Világos műhely- és üzlethelyiség kidó. Pásti-utca 1. Elek asztalos. 236

Utcai különbejáratú butorozott lakás elcséjétől kiadó. Csonka-utca 14. 228

Butorozott szoba 2 személy részére kiadó. Bethlen-utca 76. 232

Két szoba, fürdőszoba, konyha lelépéssel átadó, Simonyi ut 28. 233

Kis szoba butorozva konyhahasználattal kiadó. Jégszekrény, szerelőszerszámok eladók. Némethy, Csapó-utca 71. sz. 235

Lili kalapizalomban
(Piac utca 26. Passagéj) legszebb modell kalapok kaphatók. Selyem kalapok 200,000 koronáért. Mindenemü alakítást vállalni

Kiadó két ágyas utcai butorozott szoba belvárosban. Cim a kiadóhivatalban megtudható. F178

Forgalmas fűszerüzlet, korlátolt italmérséssel, 2 szobás lakással lelépés nélkül eladó. Cim Egyetértésnél. E470

Egy üzlet, kifőzésre is alkalmas, 4 millióért átadó. Cim a kiadóban. 231
Rakorszky-utcai lakásomat átadom, ki benne levő batoromat megveszi. Cim a kiadóban. 234

KERESLET

Arany karkötőre szándékozok. Arany Királyudig elveszett. Megtalálóját Független Újsághoz jutalom ellenében adja be. F176

Jókarban levő pohárszéket (vitrin) és kisebbfajta villanyáramot keresek megvételre. Cim a kiadóban. H152

Ködréteges felvétetik Varga-utca 28. H. ajtó. 239

Elveszett egy fehér-fekete tarka hosszuszőrű kiskutya. Branci névre névre hallgat. Megtaláló illő jutalomban részesül. Hunyadi-utca 1., Fehér-ló-szálloda. 238

Fiatall házaspár egy gyermekkel házmesteri állást keres. Cim kiadóban. H153

Elveszett egy fehér-fekete tarka hosszuszőrű kis kutya Branci névre hallgat. Megtaláló illő jutalomban részesül. Hunyadi-utca 1., Fehér-ló-szálloda. 238

ÁLLÁST KERES

Raktárnoki üzletvezetői, pénzbeszedői vagy más bizalmi állást keres kaulóval zsidó kereskedő. Cim az Egyetértésnél. E466

Izraelita 19 éves rövidárusgöd, ki a fűszerben is jártas, állást keres Debrecenben, esetleg környékén. Szérvény megélhetés jelégre a Debreceni Kadóhivatalba. 240

Sztráfszekeret 1 lóra, 3 méterest megvételre keres Kristályvízgyárlalat Hatvan-utca 39. sz. E467

ÁLLÁST KAP

Géplakatos tanuló felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F173

Mindenes fesszolgáló felvétetik. Farkas tápint. gondnok. Kollégium. 213
Kifutóteányok süteménykibordára felvétetik. Ugyanott egy kiló há fehér kenyér 7000, félbarna 6000 korona. Farkas, Hatvan-utca 55. F169

Apólonó felvétetik, Kózkórház. — Ideg- és elmeklinika. 219

Pénztárnok, ki gyors- és gépirásban jártas, felvétetik. Aron Manó és Társa utóda, Széchenyi-u. 22. F177

Pénztárnok, aki a gépirásban, esetleg a gyorsírásban is jártas, felvétetik. — Sztankay-gyógyszertár. Szent Anna. 236

ELADÁS

Előttözes miatt hátszoba, hintó, szék, íróasztal, mangoró és kőfőle tárgyak olcsón eladók. Piac-utca 71. I. em., keresztépület. F161

Wirth-féle zongorák és pianó eladó. Szendrő Batthyányi-utca 23. sz. 217

Köntöskert Szabolcsi-utca 26. kert eladó vagy bérbeadó. Értekezni Simonffy-utca 1. a) II. emelet. 223

Radó teljeseen új, 5 drb. amerikai rendszerű méhkaptár, nyulól stb. — Megtekinthetők Róth-utca 4., városi faraktár mellett. H163

Új konyhaszekrény, festett hátóbutor és ágyak eladók. Vörösmarthy utca 7. 229

Fajtisza Plymouth kabas, fiatal ruhák, kabát cipők eladók. Timár-utca 50. sz. 237

Majdnem teljesen új házó- és ebélőbutor olcsón eladó. Cim a kiadóban. E468

Eladó fekete bőrfedeles hintó, sárga hajtókecsi, és ekkószekér. — Csapó 99. Bakóczy. E469

Eladó szép kifestésű, éléskamara-állvány, fegyverállvány, kis szobaasztal, kézi mángorló, káposztás hordó préssel, zsírosbödön, hordó, dózsák nagy üvegballon, kerti szerszámok, melegágytakaró stb. Megtekinthető délelőtt 9-10 órakor. Békabérbáz felügyelője útján. F172

Minden doboz sarkában pörkölt szemes kávé van.

Minden takarékos asszony ezt vegye. - Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikoriából készült!
(Kilogrammonként kb. 8000 korona értékü.)